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Rezumat: 

Lucrarea prezintă opiniile unor autori asupra fenomenului de dublă perspectivă, cu 
noţiuni de abordare emică / etică, in-group, out-group, evoluţii conceptuale şi 
experimente privitoare la personalitatea modală şi de bază, identitate / alteritate, 
specific naţional, identitate socială subiectivă. Sunt menţionate lucrări despre imaginea 
culturală, socială sau politică a unor popoare din perspectiva şi în percepţia altor 
popoare. În aceste lucrări sunt analizate tendinţele de supraevaluare din auto-imagini, 
comparativ cu cele de subevaluare din retro-imagini, cu recomandări procedurale de 
prezentare în complementaritatea şi integralitatea lor. Comunicarea prezintă pe scurt 
lucrările semnificative în acest domeniu a doi autori, G. Hofstede şi M. Gârlan. Studiile 
multiculturale de afaceri şi marketing ale lui G. Hofstede oferă explicaţii asupra 
diferenţelor organizaţionale şi interstatale. Ele au fost realizate cu ajutorul a 4 
dimensiuni psiho-sociale corelate cu 7 indicatori economici, demografici şi 
geografici, cu rezultate ierarhizate pe 53 de ţări. Cercetările interetnice ale lui M. 
Gârlan au fost realizate cu ajutorul a două chestionare, unul cu 50 de valori şi altul cu 7 
întrebări de distanţă socială cu studii comparative asupra diferenţelor de specific 
naţional pe comunităţi de: români, turci, tătari, ruşi-lipoveni, ucraineni, greci, italieni şi 
romi. În partea a doua a lucrării autorii propun un proiect de cercetare în Rep. Moldova 
pe 9 comunităţi din care 3 în regiunea Transnistreană de: moldoveni / români ca 
populaţie majoritară, plus 5 minorităţi de: ucraineni, ruşi, găgăuzi, bulgari şi romi 
(ţigani), cu posibilităţi suplimentare de cercetare a rusofonilor, pre-testat pe 204 + 96 

cazuri. Obiectivul principal al proiectului are în vedere stabilirea cadrului explicativ al 
raporturilor dintre relaţii etnice şi orientări valori, pentru 6 +3  categorii sociale, în toate 
combinaţiile lor 

Cuvinte cheie: dublă perspectivă, in-group, out-group, auto-imagini, retro-imagini, 
valori, relaţii etnice 
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Abstract: 

The work presents the opinions of some authors on the phenomenon of dual 
perspective, with notions of emic / etic approaches, in-group / out-group approaches, 
with conceptual evolutions and experiments concerning modal and basic personality, 
identity /alterity, national specificity, subjective social identity. There are mentioned 
works about the cultural, social or political image of some peoples and from other 
peoples perspective and perception. In these works are analyzed the trends of 
overvaluation of auto-images compared with those of undervaluation of retro - images, 
with procedural recommendations of presentation in the complementarity and their 
entirety. The communication briefly introduces the significant works in this area of two 
authors, G. Hofstede and M. Gârlan. Multi cultural business studies and marketing of G. 
Hofstede explains the organizational differences and the inter-organizational. They 
were made by means of 4 psychosocial dimensions related with 7 economic, 
geographical and demographic indicators, with prioritized results in 53 countries. Inter-
ethnic researches of M. Garlan were made by means of two questionnaires, one with 50 
values and another with 7 questions of social distance, with comparative studies on the 
differences of national specific on the communities of: Romanians, Turks, Tatars, 
Russians-Lipovans, Ukrainians, Greeks, Italians and Roma. In the second part of the 
paper the authors propose a research project in the Republic of Moldova on 9 
communities of which three are in the Transnistrian region of the: 
Moldovan/Romanian, as the majority population, plus 5 minorities: Russians, 
Ukrainians, Gagauzians, Bulgarians and Roma (Gypsies), with further research 
possibilities of Russophones (Russian speakers),  pre-tested on a total of 210 + 90 cases. 
The main objective of the project envisages the establish of the explanatory relations 
between ethnic relations and guidance values for 6 +3 social categories in all their 
combinations 

Keywords: dual perspective, in-group, out-group, auto-images, retro-images, 
values, ethnic relations 
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În mod curent, orice fapt sau relaţie socială poate fi analizat într-o varietate de perspective din 

prisma unor modele culturale, sociale, economice, etc, cu multe interpretări subiective. De 

aceea, pentru ordonarea unor raporturi sociale se aduc tot felul de precizări, acte normative, 

ordine, circulare, observaţii, care să conducă la creşterea gradului de predictibilitate a 

comportamentelor.  

În acest domeniu, un studiu de psihologie socială al lui K. Pike (1965) semnala 

existenţa unui suspecte dualităţi a opiniilor, atunci când diverse evenimente dintr-o grup într-

un fel sunt privite din perspectiva internă a membrilor săi şi cu totul altfel din perspectiva 

unor observatori externi, situaţie cu manifestări sociale foarte variate. Dubla perspectivă 

apare în atitudinile diferite ale proprietarului pe de-o parte şi ale chiriaşului pe de alte parte, 

faţă de aceeaşi locuinţă. Sau în atitudinile diferite ale vânzătorului şi cumpărătorului, faţă de 

aceeaşi marfă şi acelaşi preţ sau când acelaşi eveniment istoric pentru unele popoare este o 

victorie, iar pentru altele este considerat înfrângere. Un exemplu tipic sunt religiile, când 

aceeaşi credinţă este proslăvită într-o comunitate şi este absolut renegată de alte comunităţi. 

În asemenea cazuri se adună în mare volum de argumente şi contra argumente, care pot fi de 

egală putere logică, cu mari distanţe între ele, inclusiv sub forma unor tensiuni până la 

conflict. Pe aceste observaţii, într-o denumire anglo-saxonă, J. Bery şi P. Dasen (1974)
 
au 

sistematizat noua noţiune, într-o abordare ,,emică” din interiorul grupului şi alta ,,etică” din 

afara lui, astfel: 

Abordarea ,, emică” Abordarea  ,,etică” 
- consideră conduita din interiorul sistemului  - consideră conduita dintr-o poziţie din afara sistemului 

- studiază o singura cultură - studiază comparativ mai multe culturi 

- matricea interpretativă este descoperită de analist - structura şi grila de clasificare este elaborată de analist 

- criteriile sunt relative la caracteristicile sistemului - criteriile sunt considerate a fi generale şi universale 
 

De remarcat că deşi denumirile anglo-saxone de abordare emică / etică sunt 

discutabile, conceptul de ,,etic” în limba română având o cu totul altă semnificaţie decât cea 

de faţă (P. Iluţ, 1983), totuşi noua distincţie a deschis noi direcţii de cercetare mai ales în 

imaginea culturală, socială sau politică a unor popoare din perspectiva şi în percepţia altor 

popoare. Pe aceste teme, o direcţie de studii s-a orientat spre partea de conţinut a acestor 

relaţii, de imagini şi specific cultural, cu teoretizarea noţiunilor de identitate / alteritate, 

tipicalitate şi proto tipicalitate, ultimele concepte fiind introduse de Luminiţa M. Iacob 

(2003). Acest model de abordare culturală a etnicităţii a promovat activ comparatismului şi 

principiul interdisciplinarităţii, având mulţi reprezentanţi ca: H. Dyserinck (1977 şi 1986),  

Al. Duţu (1982), H. Ahrweiler (1985), E.M. Lipianski şi J.R. Ladmiral (1989),  

K. Heitmann (1995), A. Oişteanu (2001), L. Ivanov (2004) şi alţii.  

O altă direcţie în studiul dublei perspective este de factură psihosociologică care a 

generalizat denumirile in-group referitoare la Noi şi de out-group referitoare la Ei, cu 

experimente pe grupuri mari, mici, inclusiv etnice, cu preluarea conceptului de personalitate 

modală. Originea acestei noţiuni este plasată într-un studiu al lui L. L. Thursthone (1931) 

referitor la ,,scara intervalelor aparent egale“, ca procedeu de măsurare a atitudinilor. In 

cadrul acestei scări autorul încerca să stabilească o serie de egalităţi de-a lungul unui şir 

continuu de diferenţe perceptibile, dar relativ egale. El a notat posibilitatea determinării unor 

judecăţi şi valori modale pe direcţia celor de mare frecvenţă şi de mare şansă, pentru a fi 

considerate adevăruri obiective. Contribuţii în această direcţie au fost aduse de G. A. Heuse 

(1953), M. Dufrenne (1966),  Cora Dubois şi W. Price (1973).  
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Mai recent, pentru determinarea trăsăturilor de tip Noi şi Ei, Marisa Zavalloni (1974) 

a lansat tehnica experimentală a asociaţiilor libere, în care personalitatea modală este tratată 

ca identitate socială subiectivă, respectiv un ansamblu de trăsături atitudinale de mare 

frecvenţă, obţinute într-un cadru social delimitat. Alte experimente in-grup şi out-grup de 

laborator, s-au desfăşurat tot în Franţa de către Bernard şi Marie Personnaz (1979) în 

procesele de schimbare a unor atitudini. De asemenea în mod curent se practică tehnica 

listelor de atribute (chech-list), iniţiată de D. Katz şi K.W. Bradly (1933), extrase din zona 

trăsăturilor de personalitate. De exemplu Tatiana G. Stefanenko (2008) într-un manual de 

etnopsihologie, face un studiu de stereotipuri la ruşi şi finlandezi, în care cere subiecţilor să 

sublinieze 15 din 45 de atribute prezentate într-o listă şi pe baza cărora dezvoltă descrieri 

comparative.  

Din aceste studii au rezultat două mari probleme, una ştiinţifică şi alta privitoare la 

costurile cercetării. În plan ştiinţific s-a constatat o mare distanţă între auto-evaluările in-

grup, faţă de retro-evaluările out-grup, aspect care a suscitat multe dezbateri. În orice 

comunitate, organizaţie sau naţiune se manifestă o închidere psihologică faţă de exterior, 

concomitent cu o mai mare deschidere către problematica internă. Dar în acelaşi timp, acest 

fapt provoacă o restructurare puternică a sistemului axiologic cu tendinţe care conduc la 

modificări de portretizare, în funcţie de poziţia internă sau externă a interlocutorilor. Iar 

deosebirile dintre tendinţele de supraevaluare din auto-imagini, comparativ cu cele de 

subevaluare din retro-imagini, sunt atât de mari şi de constante, încât pot fi considerate 

normă şi legitate în acest domeniu. Afirmăm cu certitudine că în aceeaşi diagnoză, într-un fel 

se vor contura ,,trăsăturile modale” din interiorul unor comunităţi şi cu totul altfel vor apare 

ele, din afara lor. Această dualitate a datelor pentru una şi aceeaşi comunitate este încă un 

subiect în dezbatere, cel puţin pentru că aceeaşi comunitate nu poate fi prezentată prin două 

portrete diferite, unul subevaluat şi altul supraevaluat. De aceea suntem de acord cu opiniile 

autorilor St. Jones (1978), P. Iluţ (1983) sau I. Radu (1990), care pe ideea obiectivităţii 

ştiinţifice, au propus extensia cadrului metodologic în direcţia unei viziuni integrate.  

A doua problemă în studiul dublei perspective se referă la costurile şi durata acestor 

teme de cercetare, foarte diferite, în funcţie de metodologia adoptată. Toate studiile de acest 

gen au caracteristica comparatismului interetnic sau internaţional De exemplu într-o abordare 

culturală, desfăşurată numai prin studii de bibliotecă, lucrarea: Imaginea românilor în spaţiul 

lingvistic german (Stuttgard, 1985) a fost elaborată de K. Heitmann în 10 ani şi numai pe 

baza unor documente existente până în preajma primului război mondial. Dacă s-ar fi analizat 

toate documentele germane referitoare la români până în anul 1980, durata lucrării ar fi 

crescut la 20 ani.  

O cercetare internaţională des citată pentru studiul comportamentului organizaţional, 

variabil pe grupuri organizaţionale şi de la o ţară la alta, este lucrarea lui G. Hofstede, cu 

titlul: Managementul structurilor multiculturale (Bucureşti, 1996), realizată prin metoda 

chestionarului. Această lucrare a demarat între anii 1967-1973 cu o primă publicare a 

rezultatelor în lucrarea: Consecinţe din cultură (London,1984), iar în anul 2005 autorul a mai 

lansat o nouă ediţie revizuită, cu titlul: Culturi şi organizaţii (New York, 2005) ceea ce a 

însemnat un timp de cercetare de cca. 25 ani. De notat că G. Hofstede este cel care a definit 

cultura ca un soft de programare mentală care distinge membrii unui grup, de membrii altui 

grup. Iniţial, intenţiile sale au fost de a efectua un sondaj în cadrul firmei multinaţionale IBM, 

dar în urma aplicării chestionarelor a observat mari diferenţe de la o ţară la alta, iar pe baza a 

117.000 evaluări, a realizat o largă cercetare comparativă de specific naţional. Tehnica sa de 
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investigaţie cuprinde 4 tipuri de chestionare: atitudinale, aptitudinale, motivaţionale şi 

valorice, pe 5 trepte de evaluare, ordonate în 4 dimensiuni, astfel:  

1) Distanţa faţă de putere (PDI) respectiv între superiori şi subordonaţi care 

semnifică gradul de influenţă şi de respect între ei. De exemplu: Cât de frecvent 

angajaţilor din firma dvs. le-a fost teamă să-şi exprime deschis opiniile în faţa 

şefului lor cu o dezaprobare legată de o activitate specifică din companie?    

2) Evitarea incertitudinii (EI) prin sarcini orientate prioritar pe planificare/ stabilitate 

sau schimbare şi incertitudine. De exemplu: Chiar dacă angajaţii consideră că 

ar fi spre binele companiei,   apreciaţi că regulile firmei nu ar trebui refăcute? 

(„acord puternic" = EI mare). Sau: Cât de mult credeţi că veţi continua să lucraţi 

pentru această companie? („până la pensie" = EI mare).  

3) Individualism /colectivism (IC) prin opţiuni la alegere între interesul personal sau 

colectiv, respectiv  opţiuni între realizarea de sine şi realizarea în grup. De 

exemplu: Cât de important este să aveţi o slujbă care să vă lase suficient 

timp pentru viaţa dvs. de familie? („foarte important" = I ridicat). Sau: Cât de 

important este pentru dvs. să aveţi o libertate considerabilă pentru a adopta 

propria dvs. abordare în munca pe care o efectuaţi în această firmă?  

(„foarte important" = I  ridicat).  

4) Masculinitate / feminitate (MF) cu accente pe realizări personale sau de armonie 

interpersonală. De exemplu: Cât de important este să aveţi relaţii bune de muncă 

cu şeful dvs? („foarte important = F crescută); Cât de important este să lucraţi la 

serviciu cu persoane care cooperează bine una cu alta? („foarte important" = 

F/crescut); Cât de important este să aveţi în firmă oportunităţi pentru un 

salariu  mare? („foarte important" = M/ pronunţat).   

Pe aceste dimensiuni autorul a stabilit o medie integrată de scoruri pe fiecare ţară şi pe 

fiecare tip de chestionar, pe care în final le-a ierarhizat sinoptic în valori relative pe 53 de ţări 

şi regiuni cercetate - vezi tabel Anexa nr. 1. De exemplu după datele acestui tabel, în prima 

coloană indică ierarhia ţărilor de la valori mari la cele mici – 1 pentru cea mai mare distanţă 

faţă de putere şi 53 pentru cea mai mică distanţă faţă de putere. De  exemplu, Malaezia are 

poziţia 1, Franţa şi Hong Kong au aceeaşi poziţia 15/16, la fel Germania (RFG) şi Marea 

Britanie cu aceeaşi poziţie 42/44, pe când Austria cu poziţia 53 are cel mai mic indice PDI. 

Ceea ce în viziunea lui G. Hofsted, ţările cu PDI mare au un model de polarizare foarte 

ridicată a puterii în care este puţin probabil ca subordonaţii să contrazică sau să aprobe şeful 

direct, relaţiile un marcat caracter de dependenţă faţă de şefi. Pe când  în ţările cu PDI scăzut 

ca Austria cu PDI -53, Israel cu PDI-52 sau Danemarca cu PDI -51, există o dependenţă 

foarte limitată a subordonaţilor faţă de şefi, preferinţă generală fiind către consultare, cu 

relaţii mai înclinate spre interdependenţă. De remarcat că în prelucrarea autorul a folosit 

numai note brute, cu o statistică dezvoltată până la nivelul analizei factoriale pentru studiul 

variaţiilor concomitente, în care cele 4 dimensiuni au fost corelate cu 7 indicatori 

economici, demografici şi geografici. Din această analiză a rezultat că dimensiunea 

distanţei faţă de putere a corelat pozitiv cu conformismul şi în mod negativ cu independenţa 

şi autoritarismul. Culturile naţionale cu o distanţă scăzută faţă de putere au avut evoluţii 

negative, cu o mai mare preferinţă către supraveghere şi decizii formulate în mod consultativ. 

Un alt exemplu de corelaţie semnificativă r = +0.82 a fost între individualism şi bunăstare 

economică (indicatorul analizat fiind P.I.B pe cap de locuitor). În ţările cu o valoare scăzută a 

individualismului este mai bine acceptat conformismul, pe când autonomia este mai puţin 

valorizată. În timp ce în ţările cu o valoare crescută a individualismului se aspiră către o 

varietate a vieţii personale, securitatea economică fiind mai puţin importantă. Alte corelaţii au 

relevat faptul că atunci când factorul individualism /colectivism scade, are loc o creştere a 
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distanţei faţă de putere, cu o corelaţie negativă între aceste două dimensiuni. De asemenea, 

ţările din Europa de Vest şi America de Nord prezintă un individualism crescut şi o mică 

distanţă faţă de putere. În schimb, cele din Asia şi America de Sud unde individualismul 

este mai scăzut, această dimensiune corelează cu o mai mare distanţă faţă de putere.   

În concluzie, semnificativ în această lucrare este faptul că deşi datele au fost extrase 

de la nivel individual, G. Hofstede a realizat descrierea unor structuri variabile, atât la nivel 

organizaţional, cât şi internaţional. Iar explicaţiile sale asupra diferenţelor interstatale, 

obţinute pe baza unor variabile economice, geografice şi psihosociale, au o suficientă 

consistenţă pentru experimentarea lor. Ca dovadă în anul 1994, alţi analişti precum P. B. 

Smith, F. Trompenaars şi S. Dungan (1995) au reluat metodologia sa cu aceleaşi chestionare 

într-o investigaţie pe 43 de ţări.  

Un alt model de cercetare pe principiul dublei perspective a fost realizată în România 

între anii 1994 – 1997 de M. Gârlan (2011), cu investigaţii comparate pe 9 comunităţi etnice 

din zona Dobrogei. Această investigaţie a fost tot de domeniul multiculturalităţii, întrucât 

între etnic şi naţional există o serie de asemănări importante, cu toată varietatea de definiţiilor 

care s-au dat. Între ele, limba, cultura şi religia sunt asemănătoare până la identitate, doar 

istoria, geografia şi populaţia sunt diferite. Tehnica de investigaţie a cuprins două 

chestionare, unul cu 50 de valori şi altul de distanţă socială cu 7 întrebări, tot pe 5 trepte de 

evaluare. O primă caracteristica a acestor instrumente se referă la instrucţiunile şi notarea 

răspunsurilor, atât pentru atitudinile directe, cât şi a celor reciproce dintre comunităţi. A doua 

caracteristică este că instructajele au impus acţiuni de auto-evaluare din partea in-grupului 

de referinţă, în acelaşi timp cu acţiunile de retro-evaluare ale grupurilor martor. Pentru ca în 

final, prin jocul acestor perspective, fiecare lot de cercetare să fie succesiv şi grup martor şi 

grup de referinţă. Astfel au fost investigate 9 comunităţile aflate în contacte directe de: 

români, turci, tătari, ruşi-lipoveni, ucraineni, greci, italieni şi romi, în loturi minime de 30-50 

cazuri, cu un total de 350 cazuri / chestionare. Chiar şi la aceste limite de validitate, totalul de 

evaluări / răspunsuri a fost de: 

- 50 itemi x 9 comunităţi x 350 cazuri = 157.500 evaluări la Chestionarul de valori, 

- 7 itemi x 9 comunităţi x 350 cazuri = 22.050 evaluări la Chestionarul de distanţă 

socială  

- totalul general al acestei cazuistici minimale fiind de 179.550 răspunsuri recoltate.  
 

Tabelul nr. 1   

Structura Chestionarului de valori etnice  
1.   DOMINATIVITATEA 18. SCEPTICISMUL 35. REALISMUL 

2.   INCREDEREA ÎN   

      FORŢELE PROPRI 

19. DISCIPLINA SI   

      ORGANIZAREA 

36. PREŢUIREA PROPRIEI   

      IDENTITAŢI  ETNICE 

3.   PRIETENIEA 20. BUNĂTATEA  SI  BLÂNDEŢEA 37. FATALISMUL 

4.   SENTIMENTUL NATURII 21. INTELIGENŢA 38. PROFESIONALISMUL 

5.   MODERNISMUL 22. SOLIDARITATEA 39. AMBIŢIA 

6.   SENTIMENTUL ISTORIEI 23. SIMTUL ONOAREI 40. INVENTIVITATEA 

7.   DISPOZŢIA SPRE  

      INTRAJUTORARE 

24. SPIRITUL  

      INTREPRINZĂTOR 

41. COMUNICATIVITATEA  

      CU SINCERITATE 

8.   INDEPENDENŢA 25. EVITAREA CONFLICTELOR 42. SPIRITUL DE  SACRIFICIU 

9.   OSPITALITATEA 26. SPIRITUL CRITIC  43. HĂRNICIA 

1o. CURĂTENIA SI  HIGIENA 27. ATASAMENTUL FAŢĂ DE  ROMÂNIA 44. MĂNDRIA 

11. ADAPTABILITATEA 28. INDIVIDUALISMUL 45.  CREDINŢA  RELIGIOASĂ 
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12. TÂRIA  DE  CARACTER 29. PERSEVERENŢA   46. TOLERANŢA  

13. SPIRITUL  COMERCIAL 30. AGRESIVITATEA 47. ONESTITATEA 

14 .SIMTUL  FRUMOSULUI  31. TRADITIONALISMUL 48. SIMTUL  RĂSPUNDERII 

15. OPTIMISMUL 32. SUPUSENIA SI  OBEDIENTA 49. CURAJUL SI CUTEZANŢA 

16. IMITATIVITATEA 33.CAPACITATEA  DE INIŢIATIVĂ 50.  RECEPTIVI TATEA   

17. OMENIA 34. SIMŢUL UMORULUI       LA IDEILE  ALTORA 

În ordonarea evaluărilor, în mod obligatoriu s-au introdus 3 concepte noi, sub forma a 

3 categorii de profiluri, care toate servesc la diagnoza aceleiaşi comunităţi, respectiv:     

1) un profil auto-evaluat cu caracter intern, obţinut din datele comunităţii de referinţă, 

2) opt profiluri retro-evaluate cu caracter extern, obţinute din datele comunităţilor - 

martor,  

3) un profil integrat cu caracter de reper, obţinut din media statistică a celor de mai 

sus.  

Programul de prelucrare automată a datelor, reluat identic în toate comunităţile 

evaluate are în vedere operaţiuni de calcul pe medii aritmetice şi abateri standard, la fiecare 

valoare şi fiecare profil. Cu menţiunea că media aritmetică conferă valorilor un caracter 

,,modal”, iar abaterea standard indică gradul lor de omogenitate în funcţie de valoare unitară. 

O estimare subunitară indică faptul că în grupul de evaluatorii sunt diferenţe mici de opinii, 

ceea ce conferă respectivei valori ,,modale” un plus de consistenţă. Pe când o abatere 

standard supraunitară poate indica existenţa unor mari diferenţe de opinii, cea ce înseamnă 

elemente de inconsistenţă în manifestările ei.  

Tabelul nr. 2    

Structura ierarhică de valori auto şi retro-evaluate la românii dobrogeni  

Datele cuprind media aritmetică şi abaterea standard pe 5 trepte de intensitate 
(M. Gârlan, Metodologia cercetării etnospsihologice, 2011, pag. 188) 

             Profiluri 

 

 

Valori etnice 

Profil 

românes
c 

integrat 

Profil 

românes

c 

auto-
evaluat 

Retro-evaluarea românilor dobrogeni pe fiecare item, 

de către alte comunităţi etnice din regiune 

Total 

350 

Români 

50 

Armeni 

30 

Greci 

30 

Italieni 

30 

Turci 

50 

Tătari 

50 

Romi 

30 

Ruşi 

50 

Ucrain. 

30 

1. Ospitalitatea 

4,75 

0,60 

4,66 

0,63 

5,00 

0,00 

4,90 

0,40 

4,80 

0,92 

4,88 

0,48 

4,64 

0,75 

4,48 

0,51 

4,67 

0,59 

4,77 

0,43 

2. Ataşamentul 
faţă de 
România 

4,68 

0,82 

4,66 

0,88 

4,93 

0,37 

4,73 

0,58 

4,90 

0,31 

4,30 

1,18 

4,46 

1,07 

4,93 

0,37 

4,69 

0,80 

4,87 

0,56 

3. Sentimentul 

    istoriei 

4,67 

0,70 

4,64 

0,80 

4,97 

0,18 

4,83 

0,46 

4,63 

0,67 

4,62 

0,78 

4,30 

1,02 

4,62 

0,49 

4,71 

0,6l 

4,97 

0,18 

4. Simţul 

    frumosului 

4,66 

0,67 

4,76 

0,48 

4,90 

0,31 

4,73 

0,69 

4,53 

0,68 

4,54 

0,71 

4,38 

0,90 

4,97 

0,19 

4,67 

0,63 

4,65 

0,84 

5. Prietenia 

4,63 

0,71 

4,65 

0,66 

4,86 

0,35 

5,00 

0,00 

4,62 

0,82 

4,68 

0,68 

4,36 

0,94 

4,34 

0,64 

4,61 

0,61 

4,65 

0,88 

6. Etc.            

Pe baza datelor din profilul integrat au fost ierarhizate toate cele 50 de valori, de la 

cele mai active - cu media aritmetică cea mai ridicată, spre cele mai puţin active - cu media 
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aritmetică cea mai scăzută. Iar acest ,,top valoric” se întinde de la cele mai cunoscute 

manifestări, spre cele mai puţin active şi mai puţin cunoscute, existente în conştiinţa publică a 

zonei. În tabelul nr. 2 oferim un model de prezentare finală a acestor profiluri, cu primele 10 

valori caracteristice la românii dobrogeni, din perspectivă integrată,  auto- şi retro-evaluată. 

În privinţa varietăţii de profiluri valorice comunitare, extrase şi ele tot de la nivel individual, 

se pot formula câteva observaţii. 

1) Pentru prelucrarea datelor recoltate este obligatorie înregistrarea lor pe calculator, 

indiferent de dificultăţi. Această etapă este dificilă întrucât durata introducerii 

fiecărui chestionar la calculator este egală cu timpul de completare a lui în condiţii 

de teren.  

2) La conturarea şi ordonarea profilurilor nu se recomandă prezentarea lor prin 

analize de frecvenţă, numărul lor fiind foarte mare. De exemplu în această 

cercetare, pe modelul întabelării de mai sus, necesarul calculat a fost de: 9 

comunităţi x 10 profiluri x 50 valori = 4500 de profiluri comparative, a căror 

reprezentare prin frecvenţe ar fi fost de lungă durată. De asemenea, calculele pe 

note brute de medii aritmetice şi abateri standard se cuprind şi în alte operaţiuni 

statistice precum: teste de semnificaţie, de fidelitate, de corelaţie, analize 

factoriale, etc, care nu se pot realiza cu datele analizei de frecvenţă.   

3) Ca şi în cazul altor cercetări, principiul dublei perspective, avantajos sub raport 

comparativ a confirmat apariţie unor mari diferenţe între ,,modalele” auto-evaluate 

de cele retro-evaluate, cu necesitatea introducerii profilului integrat, ca un reper 

analitic important pentru toate celelalte evaluări. Dar cu observaţia că valorile 

,modale” din perspectiva alterităţii, cu toate tendinţele lor de severitate şi de sub-

evaluare, sunt mai unitare, având frecvenţe mai apropiate între ele. 

4) La nivelul rezultatelor s-a mai confirmat posibilitatea structurării pentru fiecare 

comunitate a unui ,,top de valori specifice”, atât la nivelul primelor 10 trăsături 

dintre cele mai active, comparabile cu ultimelor 10 trăsături, dintre cele mai 

scăzute. Structurile obţinute fiind diferite chiar dacă valorile acestor ,,topuri”  mai 

apar şi pe la alte comunităţi, întrucât diferenţele se menţin fie prin poziţii diferite, 

fie prin medii aritmetice sau abateri standard diferite, ceea ce obligă la nuanţarea 

interpretării lor. 

5) Un aspect important al acestei tehnici este de cuprindere simultană, într-o singură 

investigaţie, a întregului câmp de valori, relaţii, atitudini al unei regiuni, într-un 

mod economic de timp şi costuri. În mod curent analizele de relaţii regionale sau 

statale, se planifică pe etape cu 2 câte 2 comunităţi, sub forma unor ,,diade”, 

urmând ca alte tipuri de inter-relaţii, să fie analizate succesiv tot 2 câte 2 

comunităţi, de genul relaţii români-maghiari, români-germani, etc. Dar o 

asemenea procedură, desfăşurată într-un ritm de studiu de o ,,diadă” pe an, până se 

ajunge la epuizarea tuturor combinaţiilor posibile ale unei zone, se poate întinde 

pe multe decenii, la nişte costuri greu de anticipat.  

6) Problemele unei investigaţii simultane a întregului câmp de valori, relaţii şi 

atitudini zonale, nu sunt atât din partea elaborării şi a aplicării unui chestionar, cât 

mai ales de prelucrare operativă a unui mare volum de date recoltate şi de 

implicare a unui întreg ansamblu de operaţiuni statistice, până la partea de 

prezentare finală a rezultatelor. Dar astăzi când calculatoare personale, de mare 

putere au devenit bunuri de larg consum, aceste etape de prelucrare automată a 

unor mari pachete de date, nu mai este o problemă.  
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În această viziune metodologică pentru Rep. Moldova, ţară de limbă română cu multe 

probleme economice şi social-politice, atât istorice cât şi actuale, propunem un proiect de 

cercetare pe valori şi relaţii etnice, justificat de următoarele situaţii:   

a) persistenţa tensiunilor moldo-nistrene şi moldo-găgăuză, în asemănările şi 

deosebirile lor, 

b) situaţia şi influenţa comunităţii ruse din cu pretenţii de fostă minoritate imperială,  

c) acomodarea insuficientă a minorităţilor la specificul cultural al românilor 

moldoveni.   

Cadrul de referinţă al proiectului are în vedere o analiză relaţională aplicată în 

interetnicitate, pe două planuri complementare, unul de estimare a distanţelor sociale dintre 

comunităţi / grupuri etnice de cercetare şi altul pentru diagnoza elementelor de conţinut a 

relaţiilor. Asocierea acestor două planuri este necesară pentru că distanţa socială est imată este 

doar o simplă constatare care nu oferă explicaţii cauzale. Explicaţii privind motivele, 

orientările, argumentele sau contra argumentele din cadrul unor relaţii, rezultă numai din 

analizele de conţinut. Faptul că unii autori au introdus în aceste analize: studiul produselor 

culturale, aspecte ale personalităţii de bază sau modale, atitudini şi valori, etc, face parte din 

concepţia lor. În viziunea noastră, ipoteza de ansamblu este că între valorile şi distanţele 

sociale există o relaţie de dependenţă; când distanţele sociale cresc în gradul de apropiere 

dintre parteneri, atunci şi valorile dintre ei devin preponderent pozitive. Precum şi invers: 

când distanţele sociale dintre parteneri sau comunităţi sunt în scădere, chiar tensionate, critice 

sau conflictuale, atunci şi planul lor valoric devine negativ. Iar dacă aceste ipoteze se 

confirmă, atunci se pot formula şi explicaţii valide de ansamblu. Pentru verificarea acestor 

ipoteze, obiectivele propuse ale cercetării pe studii şi etape, sunt următoarele:    

1. Diagnoze structurale de valori, atitudini şi distanţe etnice în comunităţile din Rep. 

Moldova;  

2. Studii de variaţie a valorilor comune şi opozante în cadrul comunităţilor planificate; 

3. Analize de cuplu valori/atitudini pe distanţe etnice pozitive şi negative; 

4. Analize de semnificaţie şi caracteristici privind tensiunile / conflictele din R. 

Moldova,  

      cu delimitări analitice între cele reale, artificiale, interne şi /sau internaţionalizate; 

5. Studii de similarităţi şi diferenţe privind afinităţile populaţiei spre spaţii geo-politice 

est-vest;   

6. Cercetări comparative de influenţa românească şi rusă în spaţiul moldovean; 

7. Diagnoze structurale de valori şi relaţii etnice în Transnistria din perspectivă 

multiculturală;  

De notat că în Rep. Moldova se pot consemna preocupări similare pe aceste teme. 

Despre  războiul din Transnistria s-a scris enorm, pentru că a fost un conflict 

internaţionalizat, dar care până în prezent a rămas o problemă nerezolvată. Din lucrările 

recente pe această temă menţionăm o colecţie de documente publicate de A. Ţăranu şi M. 

Gribincea (2012), primul coautor fiind un fost ambasador al Rep. Moldova în Federaţia Rusă 

(1993-1994), iar al doilea un fost consilier politic al Înaltului Comisariat pentru Minorităţi 

Naţionale al OSCE la Haga, în prezent ambasador al Rep. Moldova la Bruxeless. Tot  A. 

Ţăranu şi M. Gribincea (2005) au fost dintre cei care au publicat semnale privind politica de 

epurare lingvistică din Transnistria. Alte studii de M. Gribincea (1998), precum şi de M. 

Grecu şi A. Ţăranu (2004) cuprind documente despre situaţia trupelor ruseşti staţionate în 

Transnistria. Într-o altă lucrare, Ana Pascaru (2012) dezvoltă o analiză a conflictului în 

societatea contemporană din perspectiva filozofiei sociale, cu sistematizarea conceptelor de 
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conflict social intern şi internaţionalizat, reale sau artificiale, mai ales în manifestările lor din 

Rep. Moldova. Cauză majoră a acestor manifestări fiind plasată în mutaţiile demografice din anii 

1944-1989, prin invazia de populaţie alogenă adusă de fosta Uniune Sovietică şi aşezată mai 

ales în regiunile de est ale Rep. Moldova, cu o creştere de 7,2 ori a populaţiei urbane, faţă de 

creşterea celei rurale de numai 0,1 ori în aceeaşi perioadă (pg.154, 2012). Iar toate acestea în 

cadrul unei formidabile politici de rusificare a ţării. Procesul masiv de deznaţionalizare prin 

care românii moldoveni au devenit străini în propria ţară a fost analizat şi de N. Cojocaru, din 

care cităm: ,,Şuvoiul masiv de imigranţi (în majoritate ruşi şi ucraineni, dar şi descendenţi din  

zeci şi zeci de alte etnii), care timp de circa cinci decenii postbelice au tot inundat mica 

noastră republică, au desconsiderat şi au ignorat totalmente mediul etnic autohton, privind 

această atitudine ca o stare chipurile firească. Iar în anii ce s-a scurs după proclamarea 

cursului spre independenţă schimbările radicale, aşteptate şi necesare în acest domeniu, nu s-

au produs. De aceea astăzi, problema acomodării alolingvilor din Rep. Moldova la mediul 

etnic autohton, încă îşi aşteaptă soluţionarea. Progresele sau lipsa lor în această direcţie vor 

influenţa mult soluţionarea altor probleme fundamentale, ba chiar o spunem cu siguranţă - şi 

viitorul societăţii noastre” (N. Cojocaru, 2006, pag. 21-22). 

De asemenea, în cadrul Academiei de Ştiinţe a Moldovei s-au realizat numeroase studii 

etnologice recente. Astfel, Iulia B. Volc (2006) a dezvoltat un set de consideraţiuni asupra 

sistemul de valori din satul moldovean, Diana Nicoglo (2011) are o lucrare de istorie a 

găgăuzilor din sec. XIX până în anii ’40 ai sec. XX, V. Stepanov (2008) a tratat situaţia 

ucrainenilor din Rep. Moldova din 1989 până în anul 2005, D. Ion şi N. Sali (2006) s-au 

ocupat de romi din perspectiva prejudecăţilor şi toleranţei faţă de ei. În limba rusă, Irina 

Caunenco (2011) a analizat transformarea identităţii etnice în comunităţile din Rep. Moldova, 

iar Cară Nadejda (2011) a dezvoltat  un studiu cu situaţia actuală a comunităţii bulgare. O 

amplă cercetare sub egida Institutului de Etnologie şi Antropologie din Academia de Ştiinţe a 

Rusiei, a fost publicată de O. Liubov, Irina Subbotina şi Nesterov Svetlana (2012). Lucrarea 

lor de factură etno-sociologică este un studiu de auto-evaluare a ruşilor din Rep. Moldova din 

ultimele două decenii. Programul acestei cercetări a început în anul 1993 cu 1350 persoane 

chestionate, a continuat în 1996 cu 350 evaluări de experţi inclusiv oficiali guvernamentali şi 

membri ai Parlamentului, iar în anul 1997 a adăugat şi concluziile unui eşantion de tineret cu 

450 cazuri din Chişinău, Tiraspol şi Comrat. Ultimele date de teren cuprind o cercetare din 

anul 2007 pe 5 naţionalităţi de: moldoveni / români, ruşi,  ucraineni, găgăuzi şi bulgari, în 

care numai eşantionul de ruşi a fost de 300 persoane. Această amplă lucrare în limba rusă este 

postată integral pe internet.  

Tot pe aceste teme, Centrul IMAS din Chişinău a realizat în perioada 2004 – 2005 un 

amplu sondaj de teren pe 2560 cazuri, cu titlul Etnobarometru Rep. Moldova-2005, care a pus 

în lumină atât problemele acestui domeniu, cât şi dificultăţile metodologice. În tabelul nr. 3 

prezentăm un extras din rezultatele publicate pe internet ale acestui sondaj.  
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Tabelul nr. 3   

Etnobarometru Republica Moldova 2005  

Chestionar etno pentru moldoveni / români  (extras)  

 

 
Referitor la această lucrare avem următoarele observaţii:  

1. Analiza relaţională s-a operat pe 5 comunităţi de moldoveni / români, ruşi, 

ucraineni, găgăuzi şi bulgari - fără romi (ţigani), dar în mod inconsecvent. Iniţial, 

grupul de români a fost asociat cu moldovenii, pentru ca ulterior aceste grupuri să 

fie cercetate în 6 grupuri de date separate.   

2. Chiar în condiţiile acestei inconsecvenţe, din cele publicate rezultă că relaţiile 

dintre români şi moldoveni au cea mai ridicată cotă de colaborare (74%) şi cea 

mai scăzută conflictualitate (4%). Ceea ce indică faptul că cercetarea lor separată 

a fost inutilă.  

3. Chestionarul de anchetă a cuprins 67 întrebări + 10 întrebări de date demografice, 

toate sub forma unor întrebări directe, aplicate prin multiplicare separată pentru 

fiecare din cele cinci comunităţi, intitulate: Chestionar etno pentru moldoveni / 

români;  Chestionar etno pentru ruşi: Chestionar etno pentru ucraineni, pentru 

găgăuzi şi pentru bulgari.  

4. O tentativă curajoasă a fost cuantificarea pe cât posibilă a întregului cadru de 

relaţii, inclusiv a celor inter-etnice ale populaţiei moldovene majoritare, precum 

şi a celor intra-etnice dintre minorităţi, prin întrebări de genul: După părerea dvs, 

relaţiile dintre Moldovenii şi Ucrainenii din RM sunt în prezent mai bune sau mai 

proaste faţă de ?, etc.  
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5. Datele obţinute au fost prezentate în analize de frecvenţă, foarte operative în 

popularizarea rezultatelor, dar cu două consecinţe majore. În primul rând volumul 

prelucrărilor manuale a fost imens, respectiv: 2560 cazuri x 77 întrebări (67+10) 

x 5 comunităţi = 985.000 total evaluări. Iar când evaluările sunt prezentate numai 

prin frecvenţe, ele nu se mai pot folosi în alte analize statistice. O înregistrare 

prealabilă a lor pe calculator într-o bază de date comună, ar fi rezolvat ambele 

necesităţi de prelucrare a datelor, atât sub forma analizei de frecvenţă, cât şi a 

unor analize statistice avansate.      

O altă temă introdusă în această investigaţie fost diagnoza distanţei sociale, întrucât 

sondajul Delphi realizat anterior semnalase în cadrul relaţiilor etnice cote ridicate de conflict. 

La acest capitol autorii au prezentat două modele de prelucrare a evaluărilor, extrase de noi în 

tabelul nr. 4 - dar prezentate într-o formă cel puţin discutabilă.  

Tabelul nr. 4   

Reprezentarea distanţelor sociale în Etnobarometru Republica Moldova 2005 

Date cantitative Date grafice 

  
Pentru calculul indicilor de distanţă socială IDS şi contact social ICS, datele au fost 

ordonate într-un tabel cu dublă intrare în care pe verticală s-au trecut 6 comunităţi inclusiv 

românii, dar pe orizontală s-au trecut numai 5 comunităţi, fără români şi fără explicaţii, 

tabelul fiind cel puţin incomplet. La fel în al doilea tabel, datele grafice de distanţă socială nu 

sunt în standardele de specialitate şi nu se pot compara cu rezultatele altor cercetării. Dar cel 

mai surprinzător aspect al acestui sondaj a fost refuzul întregului eşantion de a răspunde la 

două întrebări directe, referitoare la problema transnistreană, respectiv :  

 

 
 

 
 

Iar la aceste non - răspunsuri autorii nu au dat explicaţii, deşi la un asemenea blocaj ele 

ar fi fost necesare, cu atât mai mult cu cât Transnistria nu a fost cuprinsă în această investigaţie.  

Pe de altă parte, plasarea unor întrebări directe cu pretenţia de a obţine soluţii chiar de la 

populaţie, ,,pentru depăşirea situaţiei politice actuale”, credem că a fost o tentativă cel puţin 

ne-inspirată. În opinia noastră formularea unor întrebări indirecte, de largă accesibilitate, ar 

fi fost mai potrivite.  
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Cu aceste experienţe, propunerea noastră de cercetare a cadrului de valori şi relaţii etnice 

este adaptată situaţiei actuale din Rep. Moldova, pe următoarele coordonate metodologice. Sub 

raport extensiv ea cuprinde  9 comunităţi din care 3 sunt în regiunea Transnistreană, respectiv 

de:  moldoveni / români ca populaţie majoritară, plus 5 minorităţi de: ucraineni, ruşi, 

găgăuzi, bulgari şi romi (ţigani). În privinţa categoriei moldoveni / români, aceasta este 

formula de lucru asimilată de sociologii Institutului de Integrare Europeană şi Ştiinţe Politice 

- AŞM (V. Mocanu, 2012, pag. 41), precum şi de Centrul IMAS – Inc. Chişinău, chiar dacă 

acest centru a aplicat-o în mod inconsecvent.  

În această extensie, aducem o motivare şi pentru cuprinderea romilor, comunitate bine 

cunoscută cu multe probleme, inclusiv de recoltare date, dar mai ales cu un univers de valori 

atipice culturilor europene, din care motive colectează şi multe note discriminatorii. Dar în 

cadrul cercetărilor etnice tocmai prin aceste caracteristici atipice, romii devin un reper 

important în studiul distanţelor sociale şi al dimensiunilor valorice, complet diferite de-ale 

altor comunităţi.   

În privinţa eşantionărilor extinse sau restrânse, acestea sunt în funcţie de fondurile 

alocate. Dar chiar şi în cazul unor eşantioane mici, cu caracter de pretestare, pentru obţinerea 

de rezultate valide există un nivel minimal al grupurilor de studiu - în opinia noastră de cca. 

30–40 cazuri. Astfel chiar şi într-o cazuistică minimă, rămâne valabilă obţinerea unor mostre 

de populaţie pe criterii egalizate, stratificate, omogenizate, din zone urbane/ rurale, pe sexe, 

pe 3 niveluri de vârstă şi 3 niveluri de pregătire şcolară. Pe aceste criterii în tabelul nr. 5 

oferim un model minimal de întocmire şi repartizare a grupurilor de studiu pe 204 + 96 

cazuri, din Republica Moldova plus Transnistria.  

Tabelul nr. 5   

Grupuri experimentale de cercetare pe  

subcategorii de populaţie din Rep. Moldova plus Transnistria  

Comunităţii  

Moldoveni  

/ Romani 

Ucraineni Ruşi Găgăuzi Bulgari Romi 

Republica Moldova 42 36 36 36 30 30 

Plus Transnistria 30 30 30 - - - 

Sub-categorii de populaţie       

Pe 
zone 

Urban  21 + 15 30 + 15 30 + 15 30 25 30 

Rural  21 + 15 6   + 15 6   + 15 6 5 0 

Pe 

sexe 

Femei  21 + 15 18 + 15 18 + 15 18 15 15 

Bărbaţi 
21 + 15 18 + 15 18 + 15 18 15 15 

Stare 
civilă 

Căsătoriţi 30 + 20 26 + 20 26 + 20 26 20 20 

Necăsătoriţi 12 + 10 12 + 10 12 + 10 12 10 10 

Grupe 

de 

vârste 

Sub 30 ani 14 + 10 12 + 10 12 + 10 12 10 10 

Între 31 - 55 ani 14 + 10 12 + 10 12 + 10 12 10 10 

Peste 56 ani 

14 + 10 12 + 10 12 + 10 12 10 10 

Nivel  
Şc. generală şi profes. 14 + 10 12 + 10 12 + 10 12 10 18 

Studii medii 14 + 10 12 + 10 12 + 10 12 10 8 

Post liceale 14 + 10 12 + 10 12 + 10 12 10 4 
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de  

studii 

                     Total cazuri 300  72 66 66 36 30 30 
 

În acest gen de cercetare o importantă condiţie de succes este plasarea cazurilor în 

zonele de interetnictate ridicată, respectiv de alegere a unor localităţi multietnice, bilingve, 

chiar trilingve, acolo unde există o inter-cunoaştere avansată, pe mai multe generaţii. 

Condiţia aceasta este necesară şi pentru a elimina evaluarea unor relaţii fictive, fără contacte 

directe între comunităţi. De exemplu, după datele de Recensământ 2004 din Rep. Moldova, o 

zonă de mare interetnicitate indicată pentru recoltarea datelor este localitatea Chişinău cu 

712.218 locuitori, care cuprinde: 481.626 moldoveni, 31.984 români, 99.149 ruşi, 58.945 

ucraineni, 8.868 bulgari, 6.446 găgăuzi şi 507 romi.  

În privinţa instrumentelor, ambele chestionare de valori şi distanţe sociale, au 

instructaje de evaluare a comunităţilor menţionate atât din perspectiva identităţii, cât şi a 

alterităţii, ale fiind multiplicate faţă – verso în acelaşi formular, în mod identic pentru toate 

comunităţile de studiu.  

Chestionarul de valori Moldova este proiectat pe două forme de utilizare:  

- variantă 1 a listei de atribute, cu model în anexa 6, mai intuitivă, aplicată fără 

explicaţii,  

- variantă 2 interogativă, cu model în anexa 7, cu întrebări similare primei variante, 

dar prezentate într-o formă explicită, care pot fi citite atât de respondenţi, cât şi de 

operatori.  

De fapt, în condiţii de teren varianta 1 a listei de atribute este formularul de recoltare a 

datelor, pe când varianta 2 interogativă este una explicativă cu caracter documentar. De 

asemenea, tot pentru clarificarea sensurilor fiecărui atribut se recomandă şi utilizarea unui 

Vocabular explicativ al Chestionarul de valori - vezi model Anexa 2,  conceput atât pentru 

documentarea operatorilor, cât şi pentru uniformizarea şi stabilizarea opiniilor recoltate.  

Referitor la adaptările Chestionarului de valori Moldova , mai notăm următoarele:   

- În datele de identificare a chestionarelor, indicatorul Limba vorbită de obicei, a 

fost plasat alături de Apartenenţa etnică declarată. Aceasta întrucât în spaţiul 

moldovean bilingv în limbile rusă şi română, există probabilitatea ca aceste două 

dimensiuni să fie diferite, inclusiv între minorităţi. Există cazuri în care 

apartenenţa etnică poate fi ucraineană, bulgară, găgăuză, chiar moldoveană, dar 

unde rusa să fie declarată ca Limbă vorbită de obicei. În mod evident aceste 

persoane cu apartenenţe diferite, dar care vorbesc ,,limba rusă de obicei”, 

reprezintă categoria rusofonilor cu orientare rusofilă.  

- Astfel, faţă de cele 6 grupuri etnice prezente în chestionare, în cursul prelucrărilor 

de date evaluările rusofonilor poate forma o a 7-a categorie de studiu, la fel de 

importantă pentru diagnoza orientărilor pro-ruse, în relaţiile şi valorile lor.   

Cu aceste date volumul estimat de evaluări cu acest instrument este de: 300 cazuri 

minime x 50 valori din chestionar x 9 grupuri de cercetare =  135.000 total evaluări / 

răspunsuri.     
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În privinţa Chestionarului de distanţe sociale Moldova - Transnistria cu prezentare în 

tabelul nr. 6, acesta este o variantă în dublă perspectivă a scalei de evaluare Bogardus.  

Tabelul nr. 6  

Chestionar distanţe etnice Moldova – Transnistria,  Model 
Raionul … 

Localitatea …  

Locul naşterii … 

Sexul … 

Vârsta … 

Stare civilă… 

Pregătirea şcolară … 

Profesiunea… 

Religia … 

Apartenenţa etnică … 

Limba vorbită de obicei… 

INSTRUCTIUNI 

Chestionarul următor nu se mai referă la propria persoană. Pe baza lui veţi aprecia ceea ce este tipic în 
toate aceste comunităţi. În răspunsurile dvs. veţi aprecia toate comunităţile etnice de mai jos. 

Răspunsurile le veţi nota cu o singura cifră din 5 alternative posibile, respectiv : 

                         5  pentru acord în foarte mare măsură  

                         4  pentru acord în mare măsură  

                         3  acord în mică măsură  

                         2  pentru nu sunt sigur   

                         1  pentru nu sunt de acord. 

Pentru unii termeni utilizaţi, vă rugăm să folosiţi şi Chestionarul anexat 

ÎNTREBĂRI 

                                                                   Republica MOLDOVA 

   Regiunea    Regiunea Transnistria 

Moldoveni 

/ Români 

Ucrain Ruşi Bulgari Romi 

Găgăuză 

(Găgăuzi) 

Ruşi Ucraineni 

Moldoveni 

/ Români 

1. V-aţi căsători membrii   

     familiei dvs. cu ? … 

         

2. Aţi fi de acord să aveţi  

     prieteni apropiaţi pe? 

         

3. Aţi fi de acord să fie  

     vecini de locuinţa dvs.? 

         

4. Aţi admite angajarea  

    în profesiunea  dvs? … 

         

5. Care comunităţi aţi admite  

    să fie de aceeaşi cetăţenie  

    moldovenească cu a dvs.?  

         

6. Aţi admite ca unele 
comunităţi locale să vină 
numai ca turişti  şi vizitatori, 
fără a locui în regiunea dvs ?  

         

7. Care comunităţi locale aţi   

prefera să fie date afară din  
regiunea dvs. ?   

         

Avantajul acestei variante de scală Bogardus, pe lângă faptul că este cea mai simplă, 

cu un coeficient de validitate foarte ridicat de +90 (S. Chelcea, 1981, pag. 87), constă în 
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formatul ei de evaluare reciprocă a întregului câmp de distanţe sociale din jurul fiecărei 

comunităţi menţionate.  

Prin instructajul alocat, pentru fiecare comunitate se obţine un set de auto-evaluări, 

împreună cu un alt set de hetero-evaluări a celor conlocuitoare. Ceea ce în cazul acestui 

proiect înseamnă 9 x 9 = 81 tipuri de relaţii etnice luate în analiză. De asemenea şi în cazul 

acestui instrument, prin cele două date factuale privitoare la Apartenenţa etnică şi Limba 

vorbită de obicei, pot fi extrase separat şi evaluările necesare pentru grupul rusofonilor , o 

categorie socială specifică Rep. Moldova.   

Pe de altă parte, trebuie de precizat că în scala Bogardus cu şapte formulări coexistă 

două direcţii divergente de întrebări, sub forma a două ,,sub-chestionare”. Primul are sensul 

de apropiere până la întrebarea 5, iar al doilea din întrebările 6 şi 7, este orientat numai pe 

sensuri de respingere. La această situaţie - care a dus şi la evitarea acestui instrument, facem 

următoarele observaţii:  

a) În vederea întabelării distanţelor etnice, după înregistrarea scorurilor într-o bază 

de prelucrare a datelor, scorurilor de la ultimele 2 întrebări se scad din scorurile 

totale ale fiecărui chestionar. Iar cu aceste scoruri scăzute se face o medie 

aritmetică pe fiecare grup de studiu  şi se obţine distanţele sale faţă de celelalte 

grupuri.  

b) Acest instrument cu 5 + 2 tipuri de întrebări divergente, ridică o problemă de 

adaptare la situaţiile din teren, respectiv dacă chestionarul se va aplica cu toate 

cele 7 sau cu numai 5 întrebări, ultimele două întrebări fiind numai pentru 

excludere unor comunităţi din regiunea cercetată. Evident că această adaptare a 

acestui chestionar în regiunea Transnistreană a Rep. Moldova este o decizie a 

directorilor de proiect.      

O altă recomandare care trebuie operată se referă la estimarea distanţelor etnice în 

care o prezentare numerică a datelor, sub forma unei tabele şah, fără grafice, este cea mai 

indicată. Ea poate fi realizată pe indici de auto-evaluare, hetero-evaluare şi retro-evaluare, 

cel puţin pentru ca datele obţinute să poată fi comparabile cu cele din literatura de specialitate 

(S. Chelcea, 2004, pag.362; M. Gârlan, 2011, pag. 331). Astfel, cu datele Chestionarului de 

distanţe etnice Moldova - Transnistria putem estima volumul total al evaluărilor la: 300 

cazuri minime x 5+2 întrebări x 9 grupuri de cercetare = 18.7900 evaluări / răspunsuri. Iar 

dacă la acestea se vor însuma şi cele 135.000 evaluări ale Chestionarului de valori, atunci 

totalul general al datelor în prelucrare va creşte la 153.900 evaluări. De asemenea acest câmp 

de date va fi plasat sub o rubrică cu 68 variabile compusă din: 50 valori + 7 întrebări de 

distanţă socială + 11 date demografice de identificare a chestionarelor. În mod evident, acest 

mare volum de date nu poate fi prelucrat decât pe calculator.  

În concluzie, performanţa propunerii noastre de proiect constă pe de-o parte în 

realizarea unui studiu comparativ de atitudini în Rep. Moldova şi Transnistria pe numai 300 

de cazuri, iar pe de altă parte în realizare a unui cadru explicativ al raporturilor dintre relaţii 

etnice şi valori sociale, pentru 9 comunităţi, cu toate combinaţiile lor, obţinute într-o singură 

investigaţie, în mod operativ şi la costuri minime.    

  



Mictat Gârlan şi Victor Mocanu  17 

Anul 6, nr. 1/2014 

Anexa nr. 1 

Valori ale indicelui distanţei faţă de putere PDI pentru 53 de ţări şi 
regiuni  

(Hofstede Geert, Managementul structurilor multiculturale. Sofware-ul 
gândirii, Editura Economică, Bucureşti, 1996, pag. 42)    

Ierarhie Ţara sau regiunea Punctaj Ierarhie Ţara sau regiunea Punctaj 

1 Malaezia 104 27/28 Coreea de Sud 60 
2/3 Guatemala 94 29/30 Iran 58 
2/3 Panama 95 29/30 Taiwan 58 

4 Fillipine 94 31 Spania 57 
5/6 Mexic 81 32 Pakistan 55 
5/6 Venezuela 8I 33 Japonia 54 

7 Ţările arabe 80 34 Italia 50 
8/9 Ecuador 78 35/36 Argentina 49 

8/9 Indonezia 78 35/36 Africa de Sud 49 

10/11 India 77 37 Jamaica 45 

10/11 Africa de Vest 77 3S SUA 40 

12 Iugoslavia 76 39 Canada 39 

13 Singapore 74 40 Olanda 38 

14 Brazilia 69 41 Australia 36 
15/16 Franţa 68 42/44 Costa Rica 35 

15/16 Hong Kong 68 42/44 Germania (RFG) 35 

17 Columbia 67 42/44 Marea Britanic 35 

18/19 Salvador 66 45 Elveţia 34 

18/19 Turcia 66 46 Finlanda 33 

20 Belgia 65 47/48 Norvegia  31 

21/23 Africa de Est 64 47/48 Suedia 31 
21/23 Peru 64 49 Irlanda 28 

21/23 Tailanda 64 50 Noua Zeelanda 22 

24/25 Chile 63 51 Danemarca 18 

24/25 Portugalia 63 52 Israel 13 

26 Uruguai 61 53 Austria 11 

27/28 Grecia 60    
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Anexa nr. 2   

Model Chestionar de valori  varianta 1 a listei de atribute – extras 

Raionul … 

Localitatea …  

Locul naşterii … 

Sexul … 

Vârsta … 

Stare civilă… 

Pregătirea şcolară … 

Profesiunea… 

Religia … 

Apartenenţa etnică … 

Limba vorbită de obicei… 

INSTRUCŢIUNI 

Chestionarul următor nu se mai referă la propria persoană. Pe baza lui veţi aprecia ceea ce este tipic în 
toate aceste comunităţi. În răspunsurile dvs. veţi aprecia toate comunităţile etnice de mai jos. 
Răspunsurile le veţi nota cu o singura cifră din 5 alternative posibile, respectiv : 

                         5  pentru acord în foarte mare măsură  

                         4  pentru acord în mare măsură  

                         3  acord în mică măsură  

                         2  pentru nu sunt sigur   

                         1  pentru nu sunt de acord. 

Pentru unii termeni utilizaţi, vă rugăm să folosiţi şi Chestionarul anexat 

                                                                   Republica MOLDOVA 

Atribute  şi   

comunităţi 

 Regiunea Regiunea Transnistria 

Moldoveni 

/ Români 

Ucrain Ruşi Bulgari Romi 

Găgăuză 

(Găgăuzi) 

Ruşi Ucraineni 

Moldoveni 

/ Români 

1. DOMINATIVITATEA          

2. PRIETENIA          

3. ÎNCREDEREA ÎN      

    FORŢELE PROPRII 

         

4. SENTIMENTUL       

    NATURII             

         

5. Etc.   
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Anexa nr. 4   

Model  Chestionar de valori  Varianta 2  interogativă– extras 

ÎNTREBĂRI  ŞI  COMUNITĂŢI 

Moldoveni 

/ Români 

Ucraineni Ruşi Găgăuzi Bulgari Romi 

1.Dominativitatea  3.Încrederea în forţele proprii 
În ce măsură la aceste comunităţi există un interes deosebit 
pentru ocuparea de funcţii publice, posturi de conducere, 
manifestări de autoritate ? 

 În ce măsură apreciaţi gradul de încredere în  

forţele proprii la respectivele comunităţi etnice? 
2. Prietenia  4.Sentimentul naturii 

Cât de prietenoşi sunt unii fată de alţii ?       

 

 
În ce măsură se manifestă sentimentul naturii (în sensul ataşamentului 
faţă de natură), la aceste comunităţi ? Etc. 

 

 

Anexa nr. 5  

Model de vocabularul explicativ al Chestionarul de valori – extras  
1. Dominativitatea. Atitudine de interes deosebit pentru ocuparea de funcţii publice, pentru  

activităţi de conducere, cu manifestări de autoritate observate la persoane şi unele comunităţi.  
2. Prietenia. Atitudine pozitivă de simpatie şi sprijin reciproc între persoane sau grupuri sociale.   
3. Încrederea în forţele proprii. Reprezintă un sentiment pozitiv în aprecierea  

posibilităţilor de realizare a unor sarcini, la persoane sau colectivităţi.  
4. Sentimentul naturii. Sentiment de preţuire şi ataşament faţă de mediul natural.                           
5. Etc. 
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